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第九章 化學反應

※ 本章重點：

1.元素的活性 2.分子式表示 3.化學方程式的意義與平衡 4.粒子觀點  5.原子量和分子量 6.莫耳 

主題一：活性大小判斷的基本方法－【            】法
1.下列何者不是氧化反應？            。
（A）以丙酮擦拭銅片產生紅色光澤ˉ（B）鎂燃燒產生強光ˉ(C)鈉的新切面失去光澤ˉ(D)刀片生銹。

(E) 雙氧水加入二氧化錳，可產生氧氣(F)銅片加熱時表面產生黑色物質ˉ(G)加熱粉紅色氯化亞鈷試紙，成藍色ˉ  (H) 硫酸溶液加入氫氧化鈉溶液，溫度計溫度上升。(I)木材燃燒ˉ(J)酒變酸ˉ(K)鋁在外表生成保護層
2.阿呆將四種金屬：鈉、銅、鋅、鎂，分別將它們燃燒及投入水中，觀察實驗結果如表。


	金屬名稱
	鈉
	銅
	鋅
	鎂

	燃燒情形
	易燃
	不燃燒
	不易燃燒
	易燃

	投入水中
	有反應、氣泡
	無反應
	無反應
	無反應


  
（1）四種金屬：鈉、銅、鋅、鎂的活性大小順序？                   。
（2）    請推測以下那一個反應無作用？ (A) Na + ZnSO4　(B) Mg + CuO　(C) Mg + Na2CO3　(D) Zn + CuSO4

3.（  ）下列那一項敘述，與金屬的活性或表面生成物的性質無關？
(A)人類利用銅器早於鐵器，但保存至今的古物中，往往銅器多於鐵器　(B)金屬鈉在空氣中，其新切面很快由銀白色變成灰色　(C)水銀是溫度計與氣壓計的良好材料　(D)鋁製的器具不易鏽蝕。

[image: image4.png]


4.如圖，在各試管的水中，冒泡的速率由快至慢，依序應為何？               。


   ( 使反應速率「加快」的五個因素： (             (          (           (           (           。

主題二：分子式與化學反應式
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1.（  ）那一反應式可以用右圖表示之？
(A) 2CO＋O2 → 2CO2　
(B) 2H2 ＋O2 → 2H2O　
(C) 2Mg＋O2 → 2MgO　
(D) 2Cu＋O2 → 2CuO

2.化學反應式2
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，可知：
(     個氫分子和     個氧分子反應，能產生      個水分子。
(     莫耳的氫分子和     莫耳的氧分子反應，能產生      莫耳的水分子。
(     公克的氫分子和     公克的氧分子反應，能產生      公克的水分子。

  ( 反應方程式的「係數」表示（反應的分子數），也即是（莫耳數）。( 係數比＝分子數比＝莫耳數比。
（ 『亞佛加厥假說』：當反應的粒子狀態均為氣態時，此時，係數比＝分子數比＝莫耳數比＝體積比 ）
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3.某氣體反應，以原子說模型表示如圖所示；在氣體A的空格中，氣體A分子的分子式可能為何者？
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4.（  ）如圖所示，二分子的甲反應生成二分子的乙與一分子的丙，已知甲、乙、丙三者為不同純物質，則乙物質的分子式為下列那一項？
(A) A2　
(B) AB2　
(C) A2B　
(D) A4B2
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5.（  ）有一化學反應如圖。則最能表示此圖的化學反應式為何者？（A、B代表原子）
(A) A＋2B → 2AB　(B) 2A＋B2 → 2AB　(C) 4A＋4B → 4AB　(D) 2A＋B → 2AB 。




6.（  ）A、B、C表示三種不同之物質，其分子量分別為18、10、16，若A和B反應生成C，則下列何者可能為其均衡反應式？(A) A＋B → C　(B) A＋2B → C　(C) A＋3B → 3C　(D) 2A＋B → 2C 。

主題三：化學反應式的平衡
1.（  ）設X、Y、Z分別代表三種相異之元素，若下列為已均衡之化學反應式：XZ2＋2Y→2甲＋X，則依據道耳吞之原子說，甲的化學式為下列何者？　(A)YZ　(B)YZ2　(C)Y2Z　(D)Y2Z2 。
2.完成以下的反應式（需平衡）：

（1）雙氧水以二氧化錳為催化劑，分解成水和氧
  （2）大理石與稀鹽酸製二氧化碳的反應
  （3）氯化鈣＋碳酸鈉 ( 碳酸鈣＋氯化鈉
  （4）氫氧化鈉＋硫酸 ( 硫酸鈉＋水
  （5）酒變酸的反應 
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（6）C2H5OH＋O2  (  CO2＋H2O
  （7）C4H10＋O2  (  CO2＋H2O
  （8）Na＋H2O  (  NaOH＋H2 
  （9）Zn＋HCl  (  ZnCl2＋H2 
  （10）NaHCO3  (  Na2CO3＋ CO2＋ H2O
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主題四：粒子觀點
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1.（  ）右列甲、乙、丙圖是表示兩種不同物質相互作用的情形，
則甲、乙、丙中那些是屬於化學變化？
(A)甲　(B)乙　(C)甲、乙　(D)乙、丙。
2.下圖中為水三態變化時的粒子示意圖，則回答下列問題：
（1）在狀態      時，其體積和形狀不隨容器改變。　
[image: image12.png]O.90><1>><6><IO23
20x18



（2）狀態     是水蒸氣；冰是      ；狀態      是水。　
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（3）由狀態丙轉變成狀態乙的過程稱作        。　
（4）由狀態甲轉變成狀態丙時，需      熱量。
  （5）如圖的反應屬於        變化。

  （6）狀態乙轉變至丙時，分子間距離變化？         。
  （7）狀態乙轉變至甲時，分子間距離變化？         。
主題五：原子量、分子量和莫耳
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1.（  ）已盛裝5.00mL純水的量筒中，以滴管逐滴滴入20滴純水，最後量筒液面如上圖所示，已知水的密度為
1公克／立方公分，水的分子量為18，則由此實驗估計1滴純水中的水分子數為若干？
(A)                      　(B)                    　(C)               　   (D)
2.小華打完球後回到教室，由於口渴立刻將茶杯中180mL的水喝完。試問小明喝下          個水分子。
3.A元素一個原子重1.8×10-22g，則A元素的原子量？          。
4.一個水分子質量                公克；一個碳原子質量                公克。
5.下列四種物質：(甲)3莫耳水(乙)2莫耳二氧化碳(丙)3莫耳氨(丁)2莫耳氫氧化鈉；其質量大小？              。
  ( 分子總質量＝莫耳數 ×分子量         (原子量：H＝1，O＝16，N＝14，Na＝23，C＝12)
6.（  ）下列何者所含的氧原子數目最多？(O＝16，Ca=40)
        (A) 3×1023個氧分子　(B) 0.4莫耳CO2氣體　(C) 8公克氧氣　(D) 50公克碳酸鈣 (CaCO3)

7.葡萄糖（C6H12O6）2莫耳，則含有           個碳原子；含有           個氫原子；
含有個            氧原子；共有      莫耳個原子。
8.人體約含70 ﹪的水，若小婷體重45公斤，則其體內約有                        個水分子。

CH9 自我練習題
1.（  ）常溫下，下列哪一種純物質含有的氧原子最多？（原子量：O＝16；C＝12；H＝1）
     （A）0.2莫耳的氧氣（B）4.4公克二氧化碳（C）0.1莫耳碳酸鈣（D）3.6公克的水。
2.（  ）有關甲、乙、丙、丁四種物質，其組成的粒子如下圖，下列敘述何者正確？

       （A）甲為化合物（B）乙可能為氫氣（C）丙為元素（D）甲、乙、丙、丁均為純物質。
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3.（  ）夏天家中吃過的剩菜若放在桌上，不久就會變壞，但若放在冰箱裡卻可保持一兩天，這是什麼因素造成的？

       （A）溫度（B）壓力（C）催化劑（D）濃度。

4.（  ）下列有關氮的敘述何者正確？
（A）只有氣態的狀態存在，不會有液態及固態的氮（B）可有不同的狀態存在，且狀態改變時密度不變。
（C）可有不同的狀態存在，且狀態改變時其分子量不變（D）可有不同的狀態存在，且狀態改變時沒有熱量
      的吸收及釋放。
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5.（  ）化學反應是原子重新排列組合形成新物質的過程，若圖中(與(分別代表兩種不同的原子，則此圖用來表示哪一個反應最適當？
（A）2O2＋N2 ( 2NO2
（B）2C＋O2 ( 2CO
（C）N2＋O2 ( 2NO
（D）2CO＋O2 ( 2CO2。
6.（  ）瓶裝礦泉水的體積約為600ml，其中所含的水分子數與下列哪一式所得的數值最接近？
（A）（18/600）×6 ×1023（B）（600/18）×6 ×1023（C）（18/600）×1023（D）（600/18）×1023。
7.（  ）當酸雨侵蝕大理石建築物時，下列哪一項反應最可能發生？
（A）H2CO3＋CaO ( H2O＋CaCO3          （B）H2SO4＋Ca(OH)2 ( 2H2O＋CaSO4。
      （C）H2CO3＋CaSO4 ( H2O＋SO3＋CaCO3  （D）H2SO4＋CaCO3 ( H2O＋CO2＋CaSO4。
8.（  ）鈣是人體中很重要的必需元素，缺少鈣會有骨質疏鬆等問題，關於鈣的敘述何者正確？
（A）鈣的氧化物是石膏的主要成分（B）海水中的鈣離子（Ca2＋）會與大氣中的CO2結合形成石灰岩。
（C）已知鈣的原子序是20，則鈣離子有22個質子（D）已知鈣的原子量是40，則1個鈣原子的質量是40克。
9.（  ）關於化學反應速率的敘述，何者正確？

（A）以酒精燈加熱鋼絲絨與鋼釘，鋼絲絨易著火，是因其與火接觸面積較大。
（B）咬碎糖果吃的時候，感覺比整顆吃要甜，主要是因咬碎後溫度較高之故。
（C）夏天食物易腐爛，是因食物在夏天活性較大。
（D）攪拌使反應速率加快的主要貢獻是在增加反應時的溫度。

10.（  ）下列各物質質量均為180公克，何者含O原子的個數最多？（原子量：H＝1；O＝16；C＝12；Ca＝40）
        （A）H2O（B）C6H12O6（C）CaCO3（D）CO2。
11.（  ）C3H8＋aO2 ( bCO2＋cH2O，試平衡化學方程式，求均衡係數a＋b＋c＝？（A）5（B）8（C）7（D）12。

12.（  ）在50℃，1大氣壓下，N2、O3及NH3三種氣體分別為1莫耳，則其所含原子數目何者正確？

        （A）N2＝O3＝NH3 （B）N2＞O3＞NH3 （C）N2＜O3＜NH3 （D）O3＞N2＞NH3。

13.（  ）CO2的分子量為44，根據物質的莫耳概念，下列敘述何者正確？

        （A）一個CO2分子的質量等於44克（B）一克的CO2中含有6 ×1023個分子。
        （C）6 ×1023克的CO2等於1莫耳 （D）6 ×1023個CO2分子總質量等於44克。

14.（  ）當水凝固成固態的冰塊時，下列敘述何者正確？

        （A）水分子分解成氫原子與氧原子（B）質量變輕。
（C）水分子內的原子重新排列（D）原本水分子在容器內可以自由移動，但凝固成冰後卻無法自由移動且分 
     子間的距離變大。

15.（  ）就粒子觀點而言，乾冰和二氧化碳氣體狀態不同，是由於什麼原因造成的？
（A）組成乾冰和二氧化碳的分子大小不同（B）乾冰和二氧化碳分子間的距離不同。

        （C）乾冰和二氧化碳是由不同分子組成的（D）乾冰和二氧化碳氣體是由不同原子組成的。

16.（  ）已知甲烷的化學式為CH4，而原子量C＝12、H＝1，且1莫耳的甲烷和氧完全燃燒後可得2莫耳的水（H2O）。

        請問32公克的甲烷和氧完全燃燒後可生成幾克的水？（A）18克（B）36克（C）54克（D）72克。

17.（  ）莫耳是科學上用來表示物質所含粒子數量的單位，1莫耳＝6 ×1023個。下列敘述何者正確？

        （A）銅的原子量為63.5，則一個銅原子重63.5公克。
（B）2莫耳的鐵原子即表示有1.2 ×1023個鐵原子。

        （C）氧的分子量為32，則1莫耳的氧分子重32公克。

        （D）金的原子量為197，則394公克的金含有2 ×1024個金原子。

18.（  ）一化合物三氧化二鐵（化學式Fe2O3），經實驗分析得到此化合物中所含鐵和氧的質量比為7：3。已知氧的原子量為16，則由以上實驗數據可以推知鐵原子和氧原子的原子量比應為若干？
（A）7：3（B）3：7（C）7：2（D）2：3。

	 有甲、乙、丙、丁四個燒杯，燒杯中裝有不同濃度、不同質量的鹽酸及5公克過量但不同顆粒大小的大理石，
 其詳細數據如下表所示，請依表中反應物的條件回答第19 ( 21題：


	
	甲
	乙
	丙
	丁

	反應物
	3 ﹪鹽酸50g

＋5g大塊狀大理石
	5 ﹪鹽酸40g

＋5g大塊狀大理石
	7 ﹪鹽酸30g

＋5g粉末狀大理石
	9 ﹪鹽酸20g

＋5g粉末狀大理石


19.（  ）大理石（主要成分是碳酸鈣）和鹽酸（氯化氫的水溶液）反應後產生氯化鈣、二氧化碳及水的平衡反應式應為下列何者？

       （A）CaCO3＋2HCl  (  CaCl2＋CO2＋H2O     （B）2CaCO3＋2HCl  (  2CaCl＋2CO2＋H2O

       （C）Na2CO3＋2HCl  (  2NaCl＋CO2＋H2O    （D）Na2CO3＋4HCl  (  2NaCl2＋CO2＋2H2O

20.（  ）甲、乙、丙、丁四個燒杯中，哪一個燒杯反應時產生二氧化碳氣泡的速率最快？

       （A）甲（B）乙（C）丙（D）丁。

21.（  ）在甲、乙、丙、丁四個燒杯中，鹽酸及足量的大理石完全反應後，哪個燒杯所產生的二氧化碳氣體的量最多？（A）甲（B）乙（C）丙（D）丁。

22.（  ）銀河系上有一智多星，亦維繫於碳的化合物，若此星球上有一外星人喜歡數字3，將C-12的原子量改為3，則O的原子量將變為？（已知原子量O＝16）（A）7（B）12（C）4（D）16。

23.（  ）有關氫在空氣中燃燒的反應，可以下列何圖表示之？（(代表氫原子；(代表氧原子）
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24.（  ）麵粉工廠常有「嚴禁煙火」的標示，以避免有爆炸的危險，這與下列何者有關？
（A）麵粉本性活潑（B）麵粉顆粒細、接觸面積大（C）麵粉太乾（D）麵粉是有機化合物。

25.（  ）為什麼物質熔化時，體積一般會變大？
（A）原子變多（B）因為分子會膨脹（C）因為分子間的距離變大（D）因為電子會脫離原子。
26.（  ）N2O俗名「笑氣」，是一種麻醉氣體，已知其分子量44，下列敘述何者正確？

        （A）一個N2O分子質量為44克（B）6 ×1023個N2O分子質量等於44克。
（C）6 ×1023克的N2O分子質量等於44克（D）1克的N2O含有6 ×1023個N2O分子。
27.（  ）A是非金屬元素，B是金屬元素，如果它們有下列反應：3A4＋4B ( 2C，則C以AB表示可寫成？
（A）B2A6（B）B6A2（C）A6B2（D）A2B6。
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28.（  ）右圖為同質量水的體積與溫度的關係圖，則以下四杯同體積，但不同溫度的水中，以哪一杯含有的水分子數最多？
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